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ROK 1980 



Jubilejný rok oslobodenia našej vlasti Sovietskou armádou 

V roku 1980 pracujúci našej vlasti oslavujú 35. výročie oslobodenia Československa slávnou 

Sovietskou armádou. Vzdávame hold a úctu hrdinskému sovietskemu ľudu, jeho armáde 

i hrdinom, ktorí položili svoje životy pri oslobodzovaní našej vlasti. S vďakou si pripomíname, 

že Sovietsky zväz zachránil naše národy pred fašistickou porobou a umožnil im slobodne 

rozhodnúť o svojej budúcnosti. V ťažkých rokoch druhej svetovej vojny a nášho 

národooslobodzovacieho boja sa krvou pečatili nové ľudské, triedne a internacionálne vzťahy 

medzi našimi bratskými národmi.  

Budovateľské úsilie pracujúceho ľudu 

Víťazstvo Sovietskeho zväzu nad fašizmom uvoľnilo revolučné sily našej robotníckej triedy, 

ktorá pod vedením Komunistickej strany Československa v jednotnom fronte všetkého 

pracujúceho ľudu nastolila ľudovodemokratické zriadenie. Od slávnych dní nášho oslobodenia 

prežila naša generácia nezvyčajne šťastné roky. Tridsaťpäť rokov naplnila prácou. V tomto 

pomerne krátkom historickom období vybudovali sme u nás socializmus a dnes budujeme 

rozvinutú socialistickú spoločnosť.  

35 rokov plodnej práce 

Naša vlasť sa premenila na jednu z popredných, hospodársky vyspelých krajín, a to tak svojím 

ekonomickým potenciálom, ako aj výstavbou a vyspelou životnou i kultúrnou úrovňou. 

V tomto jubilejnom roku si znovu v celej šírke a hĺbke pripomíname a uvedomujeme veľkosť 

a zložitosť úloh socialistickej výstavby. Veľkolepé dielo výstavby novej spoločnosti stelesňuje 

úsilie robotníckej triedy, budovateľov stavieb socializmu, zakladateľov jednotných roľníckych 

družstiev, organizátorov socialistického školstva a zdravotníctva, tvorcov vedy a kultúry, 

slovom všetkých, čo sa svedomite a obetavo zúčastňovali na socialistickej výstavbe.  

Výstavba socialistickej spoločnosti 

Na nepoznanie sa zmenila výstavba na našej dedine. Postavili sa tisíce rodinných domov, veľký 

počet škôl, detských jaslí, kultúrnych a zdravotníckych zariadení i športových objektov. 

Postupne sa odstraňujú podstatné rozdiely medzi životom v meste a na dedine. Uplynulé roky 

jednoznačne dokumentujú správnosť politiky našej strany. Na počesť slávneho výročia prijali 

občania našej obce významné socialistické záväzky na všetkých úsekoch budovateľskej práce. 

Sme presvedčení, že prijaté socialistické záväzky budú do nastávajúcich všeobecných volieb 

v roku 1981 úspešne splnené. 

PLNENIE ZÁVEROV XV. ZJAZDU KSČ 

Pod vedením ZO KSS sa dosiahli v obci Dudváh pozitívne výsledky najmä pri investičnej 

výstavbe v rámci akcie „Z“. Bolo vybudovaných a odovzdaných celkom 11 stavieb a to: 

Jedáleň pri Základnej škole vo Vlčkovciach, kryté prechody medzi pavilónmi Základnej školy 

v Križovanoch, predajňa potravín a ZVS v Križovanoch, predajňa potravín a mäsa vo 

Vlčkovciach, svadobka a klubové miestnosti SZM v Križovanoch, šatne TJ v Opoji, 

autobusové čakárne a betónové chodníky, rekonštrukcia parku vo Vlčkovciach a miestne 

komunikácie v Opoji. Celková hodnota diela činí 8,563.000 Kčs s objemom finančného 

investičného limitu 5,844.100 Kčs. Na uvedených stavbách bolo celkom odpracované 61.826 

brigádnických hodín. V priebehu volebného obdobia došlo k zmene volebného programu NF. 

Do plánu bola zaradená akcia oplotenia cintorína vo Vlčkovciach, ktorá sa úspešne realizovala.  



Zjazdové materiály rozpracované na podmienky našej obce 

V duchu záverov pléna ÚVKSČ sa u mládeže zameriavala činnosť najmä na oblasť záujmovú 

a kultúrno-výchovnú. Prostredníctvom Miestneho kultúrneho strediska bol vypracovaný 

Jednotný plán kultúrno-osvetovej činnosti pre celú obec. Boli vytvorené podmienky pre činnosť 

mládežníckeho dychového súboru, ktorý účinkoval pri všetkých kultúrnych akciách.  

V oblasti ideológa 

V každej miestnej časti pracovalo kino. Miestne knižnice disponovali dostatočným množstvom 

odbornej i umeleckej literatúry, pričom počet čitateľov sa neustále zvyšoval. Organizovali sa 

štátne oslavy, akadémie, večery otázok a odpovedí, besedy so zaslúžilými členmi strany 

a odbojármi. Na úseku rozvoja telesnej výchovy a športu sa vytvorili dobré podmienky pre 

spoluprácu športových jednôt, pracujúcich v obci. Za tým účelom sa organizoval futbalový 

turnaj o pohár oslobodenia obce a beh víťazstva.  

V práci MNV a v NF 

V oblasti politicko-organizátorskej činnosti sa aj v aparáte MNV upevnila vedúca úloha strany 

a to prostredníctvom činnosti straníckej organizácie. Neustále sa prehlbovala a rozširovala 

spolupráca MNV a jeho orgánov so spoločenskými organizáciami, združenými v Národnom 

fronte, pričom hlavné pozornosť sa zameriavala na zvýšenie iniciatívy a pracovnej aktivity 

občanov pri realizácii úloh volebného programu. Pre úzky styk poslancov MNV s voličmi mal 

každý poslanec určený pracovný obvod, kde vysvetľoval politiku strany, informoval voličov 

o prijatých uzneseniach vlastných a vyšších orgánov, pozýval občanov na verejné schôdze, na 

štátno-politické akcie a na verejné schôdze strany. Ďalej sa poslanci zaoberali pripomienkami 

voličov, ktoré predkladali na prerokovanie kompetentným orgánom MNV. Nabádali voličov, 

aby prijímali individuálne socialistické záväzky, zamerané na plnenie volebného programu 

v rámci akcie „Z“. 

Životné a pracovné prostredie 

V oblasti ekonomicko-sociálnej pracoval MNV podľa smerníc pre sociálny a hospodársky 

rozvoj v rokoch 1976-80, schválenej XV. zjazdom KSČ. Pozornosť v tejto oblasti bola 

venovaná najmä úseku životného a pracovného prostredia a ochrane poľnohospodárskeho 

pôdneho fondu, zdravotníctva, sociálneho zabezpečenia, plánu a rozpočtu. Bola prevedená 

výsadba okrasných kríkov, ruží, stromkov a zelene. Žiaci zbierali odpadové suroviny 

a prostredníctvom miestnych prevádzkarní je zavedený zber domového odpadu vo všetkých 

častiach obce. 

Poľnohospodárstvo 

Na úseku ochrany poľnohospodárskeho pôdneho fondu prostredníctvom orgánov MNV, 

miestnym rozhlasom i osobnou agitáciou bolo vplývané najmä na starších občanov – držiteľov 

pôdy, aby túto previedli do štátneho vlastníctva alebo odovzdali do bezplatného užívania JRD, 

kde sa zabezpečí efektívnejšie využitie pôdy pre vyššie hektárové výnosy. Orgány MNV dbali, 

aby nedochádzalo k záberu ornej pôdy na výstavbu a aby neprichádzalo k rozdrobovaniu pôdy 

vo forme kúpno-predajných zmlúv občanov. 

Bytová výstavba v obci 

Na úseku bytovej výstavby a údržby bytového fondu sa zabezpečilo spracovanie smerného 

územného plánu obce Dudváh tak, aby vyjadroval potreby celkovej zástavby a potrieb širokých 



vrstiev obyvateľstva. V súlade so smerným územným plánom sa vytvárali podmienky pre 

individuálnu bytovú výstavbu, k čomu sa využívali lokality, ktoré nie je možné využiť na 

intenzívnu poľnohospodársku veľkovýrobu. 

Zdravotná a sociálna starostlivosť 

Na úseku zdravotníctva a sociálneho zabezpečenia sa pravidelne usmerňovala evidencia 

osamelých, bezvládnych a chorých občanov za účelom zabezpečenia vecnej alebo finančnej 

výpomoci z doplnkových zdrojov ako i zabezpečenie opatrovateľskej služby. V spolupráci 

s dôverníkmi pre deti a mládež i prostredníctvom komisie sociálneho zabezpečenia sa upresnila 

evidencia delikventnej mládeže. 

Ekonomická starostlivosť 

Na úseku plánu a rozpočtu sa hlavná pozornosť venovala realizácii smernice XV. zjazdu KSČ 

pre hospodársky rozvoj ČSSR v rokoch 1976-80 v súlade so 6-ročným plánom. Sledovalo sa 

plnenie vlastných rozpočtových príjmov a sústavne sa kontrolovali rozpočtové výdavky na 

jednotlivých kapitolách tak, aby celkový rozpočet MNV sa plnej rovnomerne v priebehu celého 

roka. Na úseku služieb a obchodu boli sledované vznášané pripomienky občanov, poslancov 

najmä čo sa týka poskytovania služieb v miestnych predajniach čo do kvality a kvantity 

požadovaného sortimentu. Prostredníctvom komisie služieb, obchodu a v úzkej spoluprác 

s DV-Jednota bola sledovaná poctivosť predaja ako i vystupovanie predavačov. V miestnych 

cintorínoch pracovali správcovia, ktorí mali k dispozícii vypracovaný a vyvesený cintorínsky 

poriadok. 

Akcia „Z“ 

V neinvestičnej časti akcie „Z“ sa prevádzala rekonštrukcia miestneho rozhlasu, údržba 

miestnych komunikácií, úprava verejných priestranstiev, výsadba a údržba zelených plôch, 

okrasných kríkov, ruži a stromkov. Školy si upravili a vysadili okolie a objekty vlastné.  

OSLAVY 

V jubilejnom roku 35. výročia oslobodenia našej obce slávnou Sovietskou armádou boli všetky 

oslavy organizované s osobitnou pozornosťou. K oslavám sa využili kultúrne domy vo 

všetkých troch častiach obce.  

Február 1948 

Vo februári sa oslávili slávne dni Februárového víťazstva pracujúceho ľudu v roku 1948. 

V školách boli prevedené besedy so starými členmi strany a príslušníkmi Ľudových milícií. 

Súčasne boli inštalované výstavky práce detí. Žiaci a pionieri vystupovali so svojimi 

kultúrnymi programami na verejných oslavách. 

MDŽ 

V marci bol už tradične oslávený Medzinárodný deň žien. Na oslavách vystúpili deti 

materských i základných škôl. Do programu vhodne prispel aj úspešne pracujúci vokálno-

inštrumentálny súbor žiakov ZŠ v Križovanoch. Na školách vyhotovovali deti darčeky pre 

ženy.  

1.máj, 9.máj 



Májové oslavy sa niesli v znamení celoštátnych osláv 35. výročia nášho oslobodenia. 

V prvomájovom sprievode sa zúčastnil veľký počet našich občanov a najmä školskej mládeže. 

Verejné oslavy boli vyplnené bohatým kultúrnym programom, do ktorého prispeli okrem škôl 

i zväzáci. K pamätníkom padlých v Križovanoch a v Opoji boli položené vence. Na počesť 

slávneho výročia bol zorganizovaný Beh víťazstva, ktorý dotoval MNV hodnotnými cenami. 

Spartakiáda 

Do rámca osláv vhodne zapadla aj Spartakiáda 1980. V júni vystúpili žiaci všetkých kategórií 

so svojimi cvičiteľmi na ihrisku ZŠ v Križovanoch, aby predviedli nacvičené skladby 

prítomným rodičom a občanom. Spartakiádne skladby boli nacvičené a predvedené perfektne. 

Súčasne vystúpili veľmi úspešne naši žiaci i na okresnej spartakiáde v Trnave. 

Deň Československej ľudovej armády 

V októbri boli organizované besedy mládeže s príslušníkmi Československej ľudovej armády. 

Súčasne boli prevedené ukážkové branné cvičenia. Žiaci navštívili patronátny Vojenský útvar 

v Seredi a Pamätnú izbu Kpt. Jána nálepku v kasárňach v Trnave. 

Oslavy Veľkej októbrovej socialistickej revolúcie a Mesiac československo-sovietskeho 

priateľstva 

V Mesiaci československo-sovietskeho priateľstva sa v našej obci veľkolepe oslávil pamätný 

deň Veľkej októbrovej socialistickej revolúcie a to tradičným lampiónovým sprievodom detí 

cez obec a slávnostnou akadémiou v kultúrnom dome. Ďalej to boli besedy s účastníkmi 

zájazdov do Sovietskeho zväzu, účasť na sovietskych filmoch a súťažný kvíz pionierov „Čo 

vieš o ZSSR“. Žiaci sa zapojili do výtvarnej súťaže „ZSSR očami detí“. Z najkrajších prác bola 

inštalovaná v škole výstavka. Pokračovala družba žiakov a dopisovanie.  

MNV 

Rada Miestneho národného výboru 

Rada MNV pracovala podľa vypracovaného časového plánu, ktorý sa presne dodržiaval. Účasť 

členov Rady na zasadnutiach bola 70%. Rada prerokovala všetky dokumenty, ktoré mali byť 

predmetom rokovania Pléna MNV. Ďalej prerokovala socialistický záväzok na rok 1980, 

správu o činnosti Jednotného plánu kultúrnej činnosti v obci, správu o činnosti občianskych 

výborov, správu o poskytovaní služieb obyvateľstvu a činnosť jednotlivých spoločenských 

organizácií NF v obci. osobitne sa rada zaoberala s vyhodnotením plnenia volebného programu 

NF, rokovala o výchove mladého pokolenia, rozoberala pripomienky občanov, hodnotila akciu 

„Z“ a zaoberala sa svetonázorovou výchovou mládeže i dospelých v obci. rada zabezpečila 

zníženie rozostavanosti stavieb budovaných v rámci investičnej časti akcie „Z“. Prijala výzvu 

Mestského výboru NF a MsNV v Trnave a MNV Smolenice na organizovanie rozvoja 

záväzkového hnutia na počesť XVI. zjazdu KSČ, 60. výročia založenia KSČ a príprav volieb 

do zastupiteľských orgánov. Zabezpečila premiestnenie pamätníka padlých v miestnej časti 

Opoj pred budovu ZŠ. Organizovala akciu hnutia „Všetko pre človeka“, vybudovala detské 

kúpalisko a strelnicu Zväzarmu v časti Hliník v Križovanoch. 

Plénum Miestneho národného výboru 

Plénum MNV sa schádzalo podľa vypracovaného časového plánu. Všetky plenárne zasadnutia 

boli uznášaniaschopné. Na plenárne schôdzky boli podľa potreby prizývaní predsedovia 

spoločenských organizácií NF ako aj členovia komisií NV. Plénum riešilo problematiku, ktorú 



pripravovala Rada MNV. Diskusné príspevky na plénach boli zapisované a podľa povahy toho-

ktorého príspevku boli zodpovedané hneď alebo dané na riešenie príslušným orgánom.  

Komisia Miestneho národného výboru 

Komisia OVP a plánovania, dopravy a stavebníctva bola sedemčlenná, ostatné komisie boli 

päťčlenné. Vo všetkých tvorili nadpolovičnú väčšinu poslanci MNV. Ostatní členovia boli 

menovaní zástupcovia spoločenských organizácií a závodov. Komisie pracovali podľa 

vypracovaných a schválených plánov ako kolektívne orgány. Boli výrazom rozširovania 

socialistickej demokracie a formou zapájania pracujúcich do riešenia úloh MNV. Stali sa tak 

iniciatívnymi a výkonnými orgánmi MNV pri riešení problémov obce. Svoje návrhy 

predkladali komisie do Rady i do Pléna. Dozerali na činnosť organizácií, riadených 

a spravovaných MNV ako i na prácu aparátu MNV. Riešili úlohy, ktoré im ukladala rada 

a plénum MNV. Vykonávali previerky a prieskumy podriadených organizácií na základe 

vypracovaného plánu previerok. Spolupracovali so spoločenskými organizáciami. 

Občianske výbory 

V miestnej časti Križovany pracoval 15-členný výbor, zložený z členov strany a zástupcov 

spoločenských organizácií. Výbor oboznamoval občanov s uzneseniami Rady a Pléna MNV, 

organizoval účasť občanov na riešení verejných záležitostí v spolupráci s poslancami MNV, 

upevňoval verejný poriadok a spolunažívanie občanov. Pomáhal uplatňovať občanov ich 

potreby a záujmy, úzko spolupracoval s poslancami MNV a pomáha im organizovať činnosť 

občanov pri plnení volebného programu NF. Prijímal a riešil pripomienky občanov najmä 

k zásobovaniu predajní a k poskytovaniu služieb obyvateľstvu. V miestnej časti Opoj pracoval 

9-členný výbor, ktorý zameral svoju činnosť predovšetkým na získavanie občanov pri plnení 

volebného programu a na akciu „Z“. Poslancom pomáhal pri súpise poľnohospodárskych 

zvierat a pri získavaní občanov na prijímanie socialistických záväzkov.  

Ochrana prírody a životného prostredia v obci 

Rada MNV ustanovila troch informátorov z oblasti ochrany prírody a životného prostredia vo 

všetkých troch častiach obce. Informátori sledovali v katastri obce všetky rušivé zásahy a hlásili 

ich orgánom MNV. Podľa zistenia nedošlo k chemickému znečisťovaniu prírody a vodných 

tokov. Občania svoje životné prostredie svojpomocne okrášľovali a zlepšovali. Vysádzali 

okrasné kríky, stromy a kvety ako aj zelené pásy pred rodinnými domami. Takisto sa vysádzali 

okrasné dreviny, ruže a zelené pásy v areáloch škôl a ostatných verejných budov. Občania 

ošetrovali porasty, strihali stromy a kríky, prevádzali príslušný postrek proti škodcom. 

V miestnej časti Vlčkovce bol očistený park so vzácnymi cudzokrajovými stromami, ktoré sú 

chránené Krajskou pamiatkovou správou. Miestna organizácia Zväzu záhradkárov 

a ovocinárov mala tento objekt v socialistickej opatere. Boli zrušené smetiská v časti Križovany 

a Vlčkovce a bolo zriadené centrálne smetisko v časti Vlčkovce, ktoré podľa potreby sa 

upravuje príslušným mechanizmom. Bol zabezpečený odvoz smetí z jednotlivých domov na 

toto smetisko. Zrušené smetiská v obci sa upravili zeminou, zatrávnili a vysadili stromkami. 

Orgány MNV dbali, aby nedochádzalo k vyrubovaniu stromov v katastri obce. Podarilo sa tiež 

obmedziť prevážanie voľne naložených substrátov poľnohospodárskymi podnikmi po 

miestnych komunikáciách.  

Na školách 



Osobitná pozornosť ochrane životného prostredia bola venovaná na školách. V areáloch škôl 

boli za tým účelom vysadené pásy zelene, ruže, kvety, okrasné stromy a dreviny. Boli upravené 

parkové plochy v areáli ZŠ Križovany a vysadené brezové pásy a ružové aleje. Bola založená 

škôlka ovocných a okrasných stromčekov.  

Služby obyvateľstvu 

Obchodná sieť v obci je dobre vybudované. Zásobovanie zabezpečuje 17 predajní. Uvoľnením 

priestorov po presťahovaní sa predajne potravín v časti Vlčkovce do nového objektu sa 

vyriešila otázka umiestnenia mliekarne.  

Predajňa mäsa a potravín v časti Vlčkovce 

V marci 1980 bola odovzdaná do užívania novovybudovaná predajňa mäsa a potravín v časti 

Vlčkovce, vystavaná v akcii „Z“, čim sa podstatne skvalitnili služby obyvateľstvu na tomto 

úseku. Obec pravidelne navštevuje pojazdná opravovňa elektrických spotrebičov, ktorá svoje 

služby vykonáva dobre. Služby holičstva a kaderníctva sú v Križovanoch a vo Vlčkovciach. 

Počas letných mesiacov bolo v prevádzke kúpalisko v časti Vlčkovce a bufet RAJ, kde bola aj 

možnosť stravovania. 

Prevádzkarne MNV 

Prevádzkarne MNV zabezpečovali tieto služby: výšivkárstvo, doprava, vývoz smetí, 

sklenárstvo, šrotovanie obilia, fotoslužba, svadobka a údržba.  

Sčítanie ľudu 

1.novembra 1980 sa uskutočnilo v obci sčítanie ľudu, domov a bytov. Robilo sa tak na základe 

uznesenia Vlády ČSSR z 26.1.1978, č. 16 a uznesenia Vlády SSR z 5.4.1978, č. 106 na celom 

území ČSSR. Sčítanie umožnilo získať nové informácie na poznanie našej spoločnosti a tak 

vytvoriť predpoklady na úspešné riadenie rozvoja národného hospodárstva a spoločnosti, 

predovšetkým na spracovanie perspektívnych plánov na budúce obdobie. Vlastné sčítanie 

previedli sčítacie orgány, t. j. sčítací komisári a revízori, ktorí boli pre túto prácu osobitne 

vybraní, vyškolení a poverení jej uskutočnením ONV. Všetky práce riadila komisia pre sčítanie 

ľudu, domov a bytov, ktorá bola schválená Radou MNV. Komisia pracovala podľa 

vypracovaného plánu práce. Celá obec bola rozdelená na 10 sčítacích obvodov, v ktorých 

zabezpečovalo sčítanie 10 komisárov, 4 revízori a 4 náhradníci.  

Akcia „Z“ (oplotenie cintorína v č. Vlčkovce) 

Na rok 1980 bolo v pláne v investičnej časti akcie „Z“ oplotenie cintorína v časti Vlčkovce. 

Predpokladaná vytvorená hodnota diela na rok 1980 bola vo výške 149.000 Kčs, s finančným 

nákladom Kčs 90.000. V roku sa vytvorila hodnota diela vo výške 160.000 Kčs s finančným 

nákladom 94.997 Kčs, čo sa pozitívne odrazí aj v pláne na budúci rok. Za túto vytvorenú 

hodnotu patrí uznanie občanom, poslancom a spoločenským organizáciám, ktoré pochopili 

význam budovania tejto akcie. Najaktívnejšie sa zapojila do práce organizácia Slovenského 

poľovníckeho združenia DROP v časti Vlčkovce. Takisto ďalšie spoločenské organizácie 

združené v NF viedli svojich členov, aby sa podieľali na výstavbe tejto akcie. Ku koncu roka 

bola akcia oplotenia skolaudované a prebratá. Esteticky je veľmi účelne riešená.  

Likvidovanie buriny 



Výskyt buriny na poľnohospodárskej i nepoľnohospodárskej pôde má v posledných rokoch 

stúpajúcu tendenciu, čo veľmi nepriaznivo ovplyvňuje výšku hektárových úrod poľných plodín. 

Vznikajú straty, ktoré sa nedajú nahradiť. Rada MNV vypracovala preto krátkodobé i dlhodobé 

opatrenia na účinný boj proti burine a zamedzenie výskytu burín. Zriadila komisiu pre riadenie 

boja proti burine. Komisia úzko spolupracovala s poľnohospodárskymi podnikmi v obci ako 

i s ostatnými závodmi a spoločenskými organizáciami. Pravidelne vykonávala previerky na 

poľnohospodárskej pôde i v intraviláne obce. Vydala 9 rozhodnutí o uložení povinnosti na 

likvidáciu burín socialistickým organizáciám i občanom, ktorí neuposlúchli výzvu MNV, 

vysielanú miestnym rozhlasom. Likvidácia buriny prebehla v obci vcelku úspešne.  

KULTÚRA A OSVETA 

Miestne kultúrne stredisko pracovalo podľa vypracovaného a schváleného Jednotného plánu 

kultúrno-výchovnej práce na rok 1980. V jednotlivých úsekoch tejto práce sa dosiahli takéto 

výsledky: Na úseku štátno-politickej výchovy sa uskutočnil cyklus prednášok z oblasti 

vedeckého svetového názoru a vedeckého ateizmu, ktorý pripravila DOSZM. Ďalej bol úspešne 

organizovaný večer otázok a odpovedí k tejto tematike pre dospelých občanov. Ďalej sa 

organizovali besedy s mládežou o medzinárodných otázkach a zahraničnej politike našej 

republiky, besedy v rámci ideovo-politického vzdelávania, ktoré viedli aktivisti a lektori OV 

KSS i ZO KSS. V masovopolitickej práci sa využívali všetky formy názornej agitácie 

a propagácie. Bolo to vydávanie násteniek a bleskoviek, plagátov, pútačov, propagačných 

skriniek, vysielanie rozhlasových relácií a vydávanie miestneho časopisu U nás v Dudváhu.  

Politicko-výchovná práca 

Vydávali sa fotonoviny a zabezpečovala sa fotodokumentácia pri rôznych politicko-

výchovných akciách a oslavách 

Mimoškolská výchova a vzdelávanie 

Na úseku mimoškolskej výchovy a vzdelávania sa dosiahli pomerne dobré výsledky. Využívali 

sa samostatné prednášky a besedy najmä z oblasti pedagogicko-psychologickej, ďalej to boli 

prednášky o výchove k manželstvu a rodičovstvu, zdravotnícke prednášky a prednášky pre 

rodičov v rámci rodičovských združení pri jednotlivých školách. Z príležitosti výstavy 

národného umelca a rodáka z našej obce Jozefa Šturdíka bola organizovaná beseda o otázkach 

umenia a kultúry. 

Práca s knihou 

Práca s knihou dosahovala aj v tomto roku dobré výsledky. Všetky plánované úlohy miestne 

ľudové knižnice splnili. Pravidelne sa organizovali súťažné kvízy na tému „Kto vie, odpovie“ 

a rozprávkové odpoludnie pre deti. Odmeňovanie víťazov súťaží a kvízov zabezpečovalo 

MKS. K významným štátno-politickým udalostiam a výročiam sa organizovali tematické 

výstavky kníh. Na dobrej úrovni boli besedy o prečítaných knihách, beseda s mládežou 

a beseda so spisovateľkou Máriou Ďuríčkovou, ktoré sa organizovala na ZŠ v časti Križovany. 

Umelecká výchova 

Počas osláv a výročí úspešne vystupoval vokálno-inštrumentálny súbor žiakov ZŠ v časti 

Križovany, žiacky dychový súbor Dudvážik pri MKS a menšie folklórne súbory pri 

jednotlivých školách. V posledných mesiacoch roka sa obnovila činnosť tanečného súboru 

Dudváh. Uskutočnilo sa celkom 6 vystúpení kolektívov umeleckého slova, 6 umeleckých 



a iných výstav. Najviac akcií bolo v oblasti zábav a veselíc. Z týchto niektoré boli na dobrej 

spoločenskej úrovni ako napríklad zábava k oslobodeniu, ples športovcov a záhradkárska 

zábava.  

Film 

V práci s filmom sa dosiahli vcelku dobré výsledky. Organizovali sa filmotéky, mimoriadne 

predstavenia k výročiam a štátnym sviatkom, prehliadky festivalových filmov a Dni 

sovietskeho filmu. Kino Rozvoj prekročilo plán predstavení i plán tržby. V rámci ochrany 

pamiatok a prírody uskutočnili sa besedy o ochrane prírody a vtáctva a takisto ochrane 

životného prostredia. 

Názorná agitácia 

Fotonovinami sa pranierovali prejavy vandalizmu a znečisťovania prírody. Záverom možno 

konštatovať, že kultúrno výchovná práca sa v našej obci zlepšila, jednotný plán sa splnil a MKS 

vypracovalo súbor ďalších úloh pre prípravu pánu na budúci rok. Značný podiel na kultúrno-

osvetovej práci mali školy a učitelia, ktorí v čase svojho osobného voľna organizovali kultúrno-

osvetové akcie s deťmi a šírili kultúru medzi občanmi.  

SZM (Socialistický zväz mládeže) 

Križovany  

Organizácia mala 50 členov, ktoré sa ideovopoliticky školili v základnom krúžku. Na úseku 

kultúry boli organizované výchovné akcie v novom klube SZM, najmä rôzne besedy 

a posedenia pri modernej hudbe. Z príležitosti Celoštátnej spartakiády bola organizovaná súťaž 

športom ku zdraviu a kráse“. V apríli sa organizoval kurz kozmetiky, na ktorom sa zúčastnilo 

12 členiek. V máji bola beseda na tému „Vesmír a my“ s účasťou 26 členov. V júli sa uskutočnil 

trojdňový tematický zájazd do Liptovského Jána, kde zväzáci navštívili svoje družobnú 

organizáciu mládeže. Z príležitosti osláv SNP bola organizovaná slávnostná akadémia spojená 

s kladením vencov k pamätníku padlých. V októbri bol usporiadaný kurz studených jedál, na 

ktorom sa zúčastnilo 12 zväzáčok. Ku každému výročiu zhotovili sa vkusné nástenné noviny. 

Brigádnická činnosť zväzákov bola zameraná na upratovanie klubu, ničenie buriny, pomoc 

JRD, montáž mreží, celkom 419 hodín.  

Klub SZM 

Úspešná bola klubová činnosť mládeže. Aj klub, zriadený pri SZM staral sa o športovú, 

kultúrnu a vzdelávaciu činnosť mladých ľudí.  

Šport a turistika 

Z množstva športových a turistických akcií, ktoré organizácia prevádzala, treba spomenúť 

lyžiarsky zájazd 18 zväzákov na Čingove, zahájenie akcie „100 jarných kilometrov“, teslácku 

akciu „Buď fit“, Beh oslobodenia 10. mája, okresný zraz turistov na Bukovej, účasť na 

slovenskom i celoštátnom zraze turistov. Významnou turistickou akciou bol výstup na Kriváň 

a zájazd do Poľskej ľudovej republiky. Na úseku spolupráce SZM s PO pracovalo 12 zväzákov 

vo funkcii vedúcich oddielov PO. V máji organizovali II. ročník Behu oslobodenia, na ktorom 

sa zúčastnilo 22 pionierov, ktorí súťažili v štyroch kategóriách a boli odmenení hodnotnými 

cenami. Počas zimných mesiacov organizovali vedúci pre pionierov súťažné kvízy. V apríli 

pomáhali pri slávnostnom sľube. 



Opoj 

Zväzáci sa zúčastňovali na verejných akciách, na branno-športovom preteky cez Karpaty 

a v letných mesiacoch na spoločnom stanovaní. Organizovali zber železného šrotu, pomáhali 

brigádnicky pri okrášľovaní okolia kultúrneho domu ako aj na stavbe školskej jedálne pri 

Materskej škole Opoj. Ako odmenu za dobrú prácu zúčastnila sa jedna členka výboru na zájazde 

v ZSSR, ktorý organizoval OV SZM. 

ZSŽ (Zväz slovenských žien) 

Križovany 

Organizácia má 212 členiek. V organizácii bolo prevádzané vnútrozväzové vzdelávanie, ktoré 

prevádzala učiteľka – členka výboru. Čitateľský krúžok zorganizoval 3 besedy o prečítaných 

knihách, ďalej prednášku o medzinárodnej situácii, výstavu výšiviek, zájazdy do Maďarskej 

ľudovej republiky a posedenie pre dôchodcov. Každý pondelok a štvrtok bolo organizované pre 

ženy pravidelné cvičenie v miestnej telocvični. Členky sa zapojili do akcie zberu papiera a 

nazbierali 1.500 kg.  

Opoj 

Činnosť organizácie bola rôznorodá a vytýčený pracovný plán sa splnil vo všetkých bodoch. 

Organizácia mala 78 členiek. V januári sa organizovala prednáška Sociologické poznatky 

z výchovy detí a prednáška Gynekologické ochorenia. Členky sa zúčastnili na akadémii a na 

sľube iskier. V marci bola inštalovaná výstavka ručných prác, v apríli brigáda na cintoríne, 

v máji oslava a kldenie vencov k pamätníku padlých, v júni navštívili členky občianku Petíkovú 

z príležitosti jej 90. narodenín. V júli sa členky zapojili do brigádnických prác na JRD, 

v septembri zorganizovali zájazd do Maďarskej ľudovej republiky a v novembri do Trnavy na 

divadelné predstavenie Ženba. 

ZČSP (Zväz československo-sovietskeho priateľstva) 

Križovany 

V rámci ideovopolitického školenia členstva boli odprednášané závery XXVI. zjazdu KSSZ 

a XV. zjazdu KSČ. Odbočka spolupracovala s učiteľmi pri organizovaní Puškinovho 

pamätníka, oslavách Veľkej októbrovej socialistickej revolúcie, filmom festivale pracujúcich, 

dopisovaní detí s deťmi z Balakova a pri organizovaní rôznych súťažných kvízov. Členovia sa 

zúčastnili na Behu československo-sovietskeho priateľstva v Trnave, pomáhali pri zberových 

akciách a pri okrášľovaní okolia školy. 

Vlčkovce 

Výbor organizoval v roku zaujímavé akcie: Kvíz „Čo vieš o ZSSR“, výstavu „ZSSR očami 

detí“, spoločné návštevy sovietskych filmov a účasť na mierových oslavách v Trnave. Na 

plnení volebného programu odpracovali členovia 60 brigádnických hodín. 

TJ (Telovýchovná jednota) 

Opoj 

Organizácia mala 147 členov, ktorí sa zúčastňovali na brigádnických prácach na JRD. 20 členov 

darovalo zdarma krv na Transfúznej stanici v Trnave. Žiaci, organizovaní v doraste TJ, boli 

zapojení do celoročnej súťaže vo futbale. 



Vlčkovce 

Organizácia mala 89 členov. Výbor organizoval futbalový turnaj, stolnotenisový turnaj 

a sprievod „Pod šable“. Členovia pomáhali na JRD pri zbere slamy a pri žatevných prácach. 

V roku zbierali svojpomocne železný šrot. Brigádnicky pomáhali pri oplotení cintorína. 

Zväzarm (Zväz pre spoluprácu s armádou) 

Križovany 

Organizácia mala 27 členov. Činnosť organizácie sa zameriavala na školenie a prípravu 

brancov, preteky v streľbe vzduchovkou a brigádnickými prácami na okrášľovaní prostredia pri 

budove Zväzarmu. 

Vlčkovce 

Organizácia mala 47 členov. Organizovala školenie vodičov-amatérov a branno-športový 

pretek žiakov. Brigádnicky pracovali členovia na skrášľovaní obce tým, že natierali stĺpy na 

plote pri predajni Jednota. Ako pomoc pri žatevných prácach odpracovali členovia 80 

brigádnických hodín. Za rozvoj športovo-brannej činnosti mládeže bolo organizácii udelené 

čestné uznanie od OV-Zväzarmu v Trnave. 

ZPB (Zväz protifašistických bojovníkov) 

Križovany 

Členovia organizácie sa zúčastňovali na besedách s mládežou a v rámci brigádnickej práce 

odpracovali pri plnení volebného programu odpracovala 300 hodín. 

Vlčkovce 

Práca v roku 1980 bola zameraná na plnenie záverov straníckych zjazdov. V tejto práci sa 

dosiahli pomerne dobré výsledky. Skvalitnila sa politicko-výchovná práca členov, zvýšil sa 

podiel členov na verejnoprospešnej práci v obci a zlepšila sa starostlivosť o zdravie členov. 

Celkom pracovalo v ZO 12 členov, z toho 8 priamych účastníkov odboja a 4 členovia ako 

pozostalí po zomrelom účastníkovi odboja. Výborové a členské schôdzky sa vykonávali 

a dodržiavali podľa vypracovaného časového plánu. Účasť členov na týchto chôdzach bola 

dobrá. Uznesenia z minuloročnej výročnej členskej schôdze sa splnili. Výbor zabezpečoval 

besedy a pohovory so školskou mládežou na miestnej škole dvakrát a v Opoji jedenkrát. Ďalej 

zabezpečil výbor besedu pri stretnutí dvoch generácií so SZM. Na tejto besede hovorili členovia 

ZO o svojej účasti v bojoch SNP. Besedovalo sa taktiež o živote pracujúcich v kapitalistickej 

ČSR. Na zahájenie nového školského roku zabezpečil výbor účasť svojho člena, ktorý 

predniesol žiakom príhovor.  

Pomoc organizácie „Z“ akcie 

Na plnení celospoločenských úloh socialistického súťaženia a záväzkového hnutia v rámci 

volebného programu našej obce v akcii „Z“ mala ZO záväzok odpracovať 50 brigádnických 

hodín. Členovia odpracovali 120 hodín.  

Pomoc škole a výchove 

Výbor ZO poskytoval historicko-dokumentačný materiál pre historický kútik revolučných 

tradícií zriadený pri ZŠ v časti Vlčkovce. Ďalej sa výbor staral, aby na všetkých podujatiach, 

na verejných oslavách, akými boli Pamätné dni odboja a výročie oslobodenia sa zúčastňovali 



všetci členovia a položili vence k pamätníkom v našej obci. Všetci členovia odoberali časopis 

Bojovník. Aj keď málopočetná organizácia, ale vykazovala veľmi bohatú činnosť.  

DZPO (Dobrovoľný zbor požiarnej ochrany) 

Križovany 

Stav členskej základne bol 46 členov, z toho 9 žien. Vo výchovno-politickej činnosti sa zväz 

zameriaval na školenie členov. S obsahom a úlohami, vyplývajúcimi z tohto školenia, 

oboznamovali členovia výboru ostatných členov. Členovia prehliadkových skupín boli školení 

v prevádzaní protipožiarnych preventívnych opatrení rodinných domov, predajní 

a prevádzkarní v tunajšej obci. Výchove dorastu bola venovaná pozornosť tak, že bol založený 

krúžok mladých požiarnikov. Utvorilo sa žiacke požiarne družstvo. Cez miestny rozhlas boli 

odvysielané relácie z tematiky protipožiarnej prevencie a to v období žatvy a v období 

vykurovacom. Na škole bol vyhotovený propagačný panel s protipožiarnou tematikou. 

V kultúrnom dome boli pre občanom premietnuté filmy s protipožiarnou tematikou v mieri 

a v čase vojny ako aj filmy s tematikou civilnej obrany v čase ohrozenia. Tieto filmy premietali 

a komentovali príslušníci armády zo Serede. 

Z politicko-výchovnej práce organizácie 

Členovia organizácie sa zúčastňovali na verejných oslavách a počas výročí SNP a oslobodenia 

položili vence k pamätníku padlých. V októbri 1980 sa zorganizoval pre členov tematický 

zájazd po stopách SNP. Členovia navštívili Banskú Bystricu, vojenský cintorín vo Zvolene, 

Ostrý Grúň, Kľak a iné pamätné miesta. 

Dobrovoľné pracovné brigády 

Organizácia uzavrela dohodu s MNV ako záväzok na počesť 35. výročia oslobodenia našej 

vlasti Sovietskou armádou. Tento záväzok bol splnený odpracovaním 550 brigádnických hodín 

a to pri pomoci poľnohospodárstvu, pri údržbe vodných zdrojov, údržba objektu požiarnej 

techniky a výstroja.  

Prevencia  

Boli prevedené preventívne protipožiarne prehliadky 530 obytných bytov, 8 predajní, ďalej 

prevádzkarne, školy a ostatné verejné budovy, spolu 556 preventívnych protipožiarnych 

prehliadok. Nášmu národnému hospodárstvu pomohli členovia aj tak, že zozbierali 12 ton 

železného šrotu.  

Školenie a výcvik 

Členovia výboru sa zúčastňovali na odborných školeniach a výcvikoch. V apríli bol 

zorganizovaný cvičný poplach, spojený s prečerpávaním vodného zdroja pri Dome dôchodcov. 

V máji sa previedli preverovacie cvičenia požiarnej refor-techniky pre obdobie žatvy. Odborný 

výcvik dorasteniek bol štyri razy ako príprava na súťaž dorasteneckých kolektívov na súťaž 

v Maduniciach a v Piešťanoch. Požiarne mužstvo sa zúčastnilo sa súťaži v Maduniciach, kde 

sa umiestnili na 4. mieste.  

Mladí požiarnici 

V septembri sa zúčastnili najmladší požiarnici – žiaci 4. ročníka zrazu brannej hry Plameň 

v Smoleniciach, kde dorastenky miestnej organizácie získali prvé miesto. Predseda organizácie 



a jeden člen boli Okresným výborom navrhnutí na zväzové vyznamenanie. Na MDŽ boli 

dorastenky povýšené na hodnosti vrchný požiarnik.  

SČK (Slovenský červený kríž) 

Križovany 

Organizácia má 340 členov. Výbor organizoval v roku spoločnú návštevu divadelného 

predstavenia v Nitre, exkurziu členov na výstavu Agrokomplex v Nitre, besedu s darcami krvi, 

prednášku o prvej pomoci pri haváriách a nehodách pre vodičov a kladenie vencov k pamätníku 

padlých vo výročné sviatky. V decembri bolo posedenie s prestarlými občanmi. Brigádnicky 

pracovali členovia na úprave miestneho cintorína.  

Opoj 

Organizácia má 130 členov, ktorí sa starali o poskytovanie prvej pomoci občanom, zúčastňovali 

sa na verejných akciách a na okrášľovaní okolia Domu smútku odpracovali 140 brigádnických 

hodín. Bol prevedený nábor bezpríspevkových darcov krvi, beseda s darcami a beseda 

s dôchodcami. 

Vlčkovce 

Organizácia má 235 členov, ktorí sa zúčastňovali na verejných akciách a pri kladení vencov 

k pamätníku padlých. Výbor organizoval spoločné návštevy divadelného predstavenia, 

posedenie s dôchodcami a kurzy. 50 členov darovalo bezplatne krv, za čo boli udelené 

organizácii 2 zlaté odznaky. 

JEDNOTA (Dozorný výbor spotrebného družstva) 

Križovany 

Organizácia má 554 členov. V roku organizovala pre členov prednášku o zakladaní a vývoji 

členskej základne, spoločný zájazd do divadla v Piešťanoch a v Nitre, spoločnú výstavu, 

návštevu Agrokomplexu v Nitre, účasť na mierových slávnostiach okresu Červeník 80 a účasť 

na verejných oslavách a kladení vencov pri pamätníku padlých. Brigádnicky upravovali 

členovia priestranstvo pred predajňami. V predajniach Jednoty prevádzala organizácia kontrolu 

čestnosti predaja. Za dobré umiestnenie v socialistickej súťaži (8. miesto zo 112 účastníkov) 

bola organizácii udelená finančná odmena.  

Vlčkovce 

Organizácia má 302 členov. V roku sa členovia zúčastňovali na verejných akciách, vykonávali 

kontroly na prevádzkových jednotkách a pomáhali brigádničky v akcii „Z“. Za vynikajúce 

výsledky a pomoc pri výstavbe predajne Jednoty v rámci akcie „Z“ bolo organizácii udelené 

pochvalné uznanie. 

SZZO (Slovenský zväz záhradkárov a ovocinárov) 

Križovany 

Organizácia má 127 členov. Členovia sa zúčastňovali na verejných akciách a na výstave ovocia 

v Bielom Kostole. Vytýčený plán na rok 1980 sa plnil úspešne. V máji bol objednaný 

výsadbový materiál a to ovocné a okrasné stromky. Boli organizované odborné prednášky 

o pestovaní a ošetrovaní ovocia a tiež odborná prednáška o ochrane a výžive vinnej révy. Dvaja 

členovia výboru viedli krúžok mládeže, ktorý odpracoval 210 brigádnických hodín pri reze 



a štepení podpníkov a chemickom ošetrení stromov v areáli ZŠ Križovany. Zorganizovaná bola 

degustácia vína, pri ktorej 5 členov dostalo diplomy. Bolo dodaných 28 vzoriek vína. 

V miestnom rozhlase boli občania informovaní o chorobách ovocných stromov a viniča ako aj 

o postrekoch proti týmto chorobám ovocných stromov a viničov ako aj o postrekoch proti 

týmto chorobám. Za účelom skrášľovania našej obce bol vyhlásený socialistický záväzok 

a súťaž bola po celý rok sledovaná a vyhodnocovaná. Členovia organizácie odpracovali 100 

brigádnických hodín v priestoroch kultúrneho domu a pri ničení buriny. Na verejných 

priestranstvách v obci ako aj v areáli školy bolo odpracované 3.665 hodín. Na miestnom 

cintoríne bol prevedený jarný rez okrasných stromov a úprava terénu. Organizácia sa zúčastnila 

svojimi exponátmi na výstave ovocia, zeleniny a kvetov v Zavare, kde členovia dosiahli zlaté 

i strieborné medaily a vystavené exponáty. V rámci celoslovenskej súťaže sa organizácia 

umiestnila na čestnom šiestom mieste. 

Slovenský zväz poľovníkov 

Križovany 

Organizácia mala 20 členov. Hlavnou náplňou činnosti bola starosť o prírodu a jej ochrana. Na 

akcii „Z“ odpracovali členovia 320 brigádnických hodín.  

NF (Národný front) 

Križovany 

V miestnej časti Križovany pracovali tieto spoločenské organizácie Národného frontu: 

Socialistický zväz mládeže, Slovenský zväz žien, Zväz československo-sovietskeho 

priateľstva, Telovýchovná jednota, Zväzarm, Zväz protifašistických bojovníkov, Dobrovoľný 

zbor požiarnej ochrany, Slovenský zväz drobnochovateľov, Slovenský zväz ovocinárov 

a záhradkárov a Zväz poľovníkov. Tieto organizácie vyvíjali rozdielnu činnosť, ako bolo vidieť 

z kroniky ich práce v jubilejnom roku 1980. Niektoré organizácie neposkytli však údaje pre 

obecnú kroniku. Za najlepšie pracujúce spoločenské organizácie treba pokladať Socialistický 

zväz mládeže, ktorý vyvíjal bohatú kultúrnu, športovú a masovo-politickú činnosť. Táto 

činnosť sa priaznivo odrazila na vylepšenom správaní dospievajúcej mládeže. Oveľa viac tejto 

mládeže navštevovalo mládežnícky klub ako hostinec. Ďalej to bol Dobrovoľný zbor požiarnej 

ochrany, ktorý okrem svojej požiarno-preventívnej činnosti vyvíjal bohatú a rôznorodú činnosť 

masovopolitickú a kultúrno-výchovnú. Dobre pracovali i Slovenský zväz žien a Slovenský 

zväz ovocinárov a záhradkárov. Nemožno v tejto kronike nespomenúť činnosť Telovýchovnej 

jednoty, hoci táto spoločenská organizácia už viac rokov neposkytuje správy o svojej činnosti 

pre potreby obecnej kroniky. Na miestnom ihrisku sa vybudovali nové zariadenia a to tenisové 

ihrisko a budova pre športovcov. Značne sa zlepšila práca futbalového oddielu, ktorý sa opäť 

dostal na lepšie miesto v tabuľke okresu. Bohatú činnosť vyvíjali hokejisti a oddiel stolného 

tenisu, ktorý usporadúval v miestnej telocvični ZŠ tradičné turnaje detí, mládeže i dospelých. 

Vcelku možno povedať, že spoločenské organizácie značne prispeli svojou prácou k ďalšiemu 

rastu našej obce a pričinili sa najmä o splnenie volebného programu. 

Opoj 

V miestnej časti Opoj pracovali tieto spoločenské organizácie NF: Socialistický zväz mládeže, 

Slovenský zväz žien, Zväz československo-sovietskeho priateľstva, Telovýchovná jednota, 

Dobrovoľný zbor požiarnej ochrany, Slovenský červený kríž, Jednota spotrebného družstva, 

Slovenský zväz ovocinárov a záhradkárov, Slovenský zväz drobnochovateľov. Zväzarm 



nevyvíjal činnosť a takisto niektoré z uvedených organizácií iba existovali, ale nepracovali. 

Nemali z čoho predložiť správu do tejto kroniky. Výbor NF hodnotil ako najaktívnejšie tie 

spoločenské organizácie, ktoré sa iniciatívne zapojili do plnenia volebného programu. Boli to 

Slovenský zväz záhradkárov, Socialistický zväz mládeže, Jednota spotrebného družstva, 

Slovenský zväz žien a Zväz československo-sovietskeho priateľstva. Novozaložená 

organizácia Slovenského zväzu záhradkárov a ovocinárov previedla odborný rez všetkých 

okrasných stromov v miestnej časti, vyhlásila a vyhodnotila súťaž o najkrajšie upravený 

kvetinový záhon pred rodinnými domami. Socialistický zväz mládeže vybudoval chodník 

a upravil priestranstvá pred kultúrnym domom. Veľmi aktívne si počínali pri výstavbe školskej 

jedálne rodičia detí, združení v rodičovských združeniach pri základnej a materskej škole. 

Vlčkovce 

V miestnej časti Vlčkovce pracovali tieto spoločenské organizácie: Socialistický zväz mládeže, 

Slovenský zväz žien, Zväz československo-sovietskeho priateľstva, Telovýchovná jednota, 

Zväzarm, Zväz protifašistických bojovníkov, Dobrovoľný zbor požiarnej ochrany, Slovenský 

červený kríž, Jednota spotrebného družstva, Slovenský zväz drobnochovateľov, Slovenský 

zväz ovocinárov a záhradkárov a Poľovnícky zväz. Medzi najaktívnejšie spoločenské 

organizácie zaradil Výbor NF Socialistický zväz mládeže, Slovenský poľovnícky zväz, Zväz 

protifašistických bojovníkov, Zväzarm a Slovenský zväz drobnochovateľov. Tieto spoločenské 

organizácie okrem vlastnej politicko-výchovnej práce medzi členmi sa aktívne zapájali do 

pracovných brigád v rámci plnenia volebného programu. Ostatné organizácie pracovali 

priemerne alebo nepracovali vôbec.  

ZPOZ (Zbor pre občianske záležitosti) 

Naša obec je tradične religiózna. A preto tým významnejšia bola práca členov zboru. 

V uplynulom roku zaznamenala stúpajúcu úroveň. Občianske obrady sa vykonávali 

v novovybudovanej sobášnej sieni, ktorá je esteticky veľmi účelne riešená a vybavená 

potrebným zariadením sčítane elektrického organu. Sobášne akty mali veľmi dobrú úroveň. Pri 

každom sobášnom akte účinkoval malý spevácky zbor žiakov Základnej školy z časti 

Križovany, ktorý za sprievodu organu spieval klasické skladby k tejto príležitosti. Takisto 

účinkoval zbor pri slávnostnom vítaní detí do života. Doplnkom programu bola recitácia žiačky 

a zväzáčky ako aj príhovory za zbor. V roku sme zaznamenali i sobáše bez cirkevného obradu, 

keď sa v sobášnej sieni zhromaždili všetci svadobní hostia. Vybraní traja členovia zboru 

prednášali smútočné prejavy na pohreboch vo všetkých troch častiach obce. Zbor účinkoval 

aktívne pri týchto slávnostných príležitostiach: Významné životné jubileá občanov, 

odovzdávanie občianskych preukazov žiakom ZŠ, vítanie žiakov prvého ročníka na začiatku 

školského roku, rozlúčka s absolventmi školy a s brancami, gratulácie cez obecný rozhlas 

a rôzne besedy. Celkove možno povedať, že členovia zboru sa zaslúžili o náležité estetické 

skrášlenie slávnostných akcií, čo významne prispelo k ďalšiemu upevňovaniu vedeckého 

svetového názoru našich občanov. 

ZO ŠKOLSKEJ KRONIKY 

Križovany 

Škola úspešne plnila ústredné úlohy MŠ SSR. Významné úspechy sa dosiahli vo všetkých 

zložkách komunistickej výchovy. Na záverečnej klasifikačnej porade v júni 1980 sa 

konštatovalo, že ani jeden žiak nebol potrestaný a nedostal zníženú známku zo správania. Vyše 

polovice žiakov dostalo rôzne pochvaly a odmeny a nevyskytol sa ani jeden prípad záškoláctva. 



Výsledky práce v škole i mimo školy ukázali, že naši žiaci sa angažovali v spoločenskom živote 

predovšetkým kvalitnými kultúrnymi vystúpeniami.  

Výchovná činnosť 

35. výročie oslobodenia našej vlasti Sovietskou armádou bolo zdrojom aktívnej činnosti 

pionierov, čo sa prejavilo v množstve výchovných akcií, ako boli súťaže, kvízy, exkurzie, 

putovania a iné. 

Záujmové krúžky 

Na škole pracovali rôzne záujmové krúžky. Diplomy a pochvalné uznania získali krúžky 

športové, krúžok modelársky a astronomický. Naše stolné tenistky stali sa majstrami okresu. 

Úspešne sa splnil nábor žiakov do vojenských škôl a rôznych prioritných povolaní.  

Súťaže 

Veľmi úspešná bola účasť učiteľov na okresnom brannom preteku. Veľmi dobre pracoval 

spevácky krúžok, kde náš sólista sa stal víťazom okresného kola.  

Umenie 

Žiaci účinkovali v dychovom súbore pri MKS. Zúčastnili sa na okresnej súťaži „Kreslíme, 

maľujeme“ a na súťaži „Sovietsky zväz očami detí“. Žiaci – členovia divadelného krúžku 

nacvičili a úspešne predviedli divadelnú hru „Ľubka“. V klubovni PO sa vybudovali červené 

kútiky a nová učebňa svetonázorovej výchovy.  

 

    

 


